政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

新时代新征程新佛业

孝义市朝阳街小学:"贵任教育"绽放芳华

□ 本报记者 罗 丽 通 讯 员 张世川

校园内的宣传栏、教学楼的墙壁上,有一个个主题鲜明的文化橱窗;书香长廊内,有师生、名家书画展示墙……走进孝义市朝阳街小学,校园内到处是读书的场所。每一面墙都是"无声的导师";每一个角落都是"文明的源自"

"我们给孩子学习提供丰富的平台,让墙壁会'说话',让环境能'育人',建书香校园,建成了全市特色学校。"校长李奇永自信地告诉记者。

孝义市朝阳街小学立足学校发展实际,从 2012年起,将办好特色定位为"责任教育",并 以"责任教育"为总抓手,统领学校教育教学 全面工作。十年来,该校紧紧围绕"责任教育" 办学特色,打造高效责任课堂,开发实施责任 课程体系,研发完善学生责任星级评价系统, 形成了"系统完善、评价科学、制度支持、闭环 运转"的责任文化氛围。

做强"第一课堂",让学生"学得扎实"

"第一课堂"是教育教学的"主阵地"和立 德树人的"主战场"。 孝义市朝阳街小学通过《快乐担当——责任教育读本》来上课,每个年级一册,对学生"担当责任"的要求和内容难度系数螺旋上升,兼具了趣味性与故事性。

建设"朝阳好课堂",通过开展观摩研讨、岗位练兵、评课赛教等活动,引导学校和教师抓好主责主业,在备课、磨课、上课、评课、改课上下足绣花功夫,全面提升课堂教学质量;建设"朝阳好教研"。聚焦教学方式、实施策略、学科融合等关键环节,组建跨区域、跨学科、跨学段协同教研团队,针对教学中遇到的突出问题开展攻关,助力课堂提质增效;建设"朝阳好教师"。持续加强教师队伍建设,配齐体育、音乐、美术、信息技术、心理健康等专职教师,增强教师队伍活力。同时,学校采用项目式学习的方法来实施,包括项目确立、项目规划、项目实施和项目评价四个步骤,立足孝义本地资源,形成了一到六年级六个主题下六条研学线路。

打造"特色第二课堂",兴趣引领学生成长

积极落实"双减"政策,朝阳街小学结合学校办学特色,通过开设"第二课堂",引领学生健康快乐成长,推动素质教育全面发展。

下午四点半,随着下课铃声的响起,学生们走出教室,来到"第二课堂",选择自己感兴

趣的课程班,开始感受不一样的学习乐趣。在录播室里,随着音乐的响起,英语老师候建玲维带领大家唱起了英文歌曲《大大世界》,悠扬的歌声回荡在整个教室……

英语教师李雨霞说:"我们学习开展趣味 英语'第二课堂',目的在于提高学生对英语的 兴趣爱好以及增强学生的口语表达能力。"

在舞蹈室里,孩子们伴着欢快的音乐跟着老师认真练习舞蹈动作。在茶艺室里,同学们举止优雅,学习习茶礼、奉茶礼、品茗礼、谢茶礼。在操场上,足球、篮球、柔力球、啦啦操的学习同样是广大学生非常喜爱的"第二课堂",学生们通过学习,强身健体,舒缓身心。朗诵课,学生们可以上台演讲,锻炼口才。据悉,朝阳街小学结合学校特色及教师专业特长、能力,共开设了趣味英语、朗诵、篮球、棋艺等丰富多彩的兴趣课程与实践活动,受到广大学生的欢迎。

通过举办形式多样、丰富多彩的"第二课堂",不仅丰富了学生的校园生活,拓展了学生学习空间,满足了学生多样化需求,提高了学生的实践能力,更进一步促进了师生之间的沟通交流,增进了彼此间的感情。

"学校根据学生的特长、兴趣和爱好,分类 分级设计课后服务,让所有学生有学有乐,快 乐学习,幸福成长。"校长李奇永介绍到。

着眼长远,推进"责任教育"提质增效

多年来,朝阳街小学重点围绕教育质量提升,"双减"政策落实,优质资源带动,破除改革创新壁垒等工作,推进"责任教育"提质增效。

深化评价改革,提升教学质量。聚焦课堂主阵地,创新教学方式,向"第一课堂"要质量。举办教学创新大赛,探索课堂变革路径。坚持"双减"管理常态化,优化作业设计,严控上学放学时间,杜绝手机进校园,加强读物管理,开展大课间和阳光体育运动等,不断增强学生体质,促进学生全面发展,健康成长。借助一流的教学设施、师资力量、教学资源等方面的优势,通过引进和培养具有专业知识和教学经验的教师,打造高水平师资团队,通过配备现代化教学设施、图书馆等,探索在线教育、远程教育、移动教育等创新教育模式,推进资源信息化。

责任文化终将深入人心。近年来,该校更是紧紧围绕"城南一流孝义领先"办学目标,苦练内功,狠抓管理,教育教育成绩连年攀升,收获良好社会口碑,先后荣获山西省创建文明校园先进学校、山西省创建平安校园先进单位、山西省防震减灾示范学校等荣誉。

我们的"六一"·我们的节日

□ 和们时际子动人和子乐

□ 实习记者 王卫斌

少年儿童是祖国的未来和希望,"六一"儿童节是他们最盛大的节日和最欢乐的时光。"六一"儿童节到来之际,离石区廷亮幼儿园为孩子们举办了丰富多彩的活动,其中独具特色的小主持人大赛活动吸引了许多孩子和家长踊跃报名参赛,让孩子们在活动中尽享节日的规户上、活泼可爱、拥抱美好生活的新时代少年风采。

"站上舞台是每个孩子心底潜藏的一个梦,舞台上的光彩,是孩子们的向往和追求。给孩子一个小小的舞台,让孩子放飞童年的梦想!给孩子一支小小的话筒,让孩子展现自我,增强自信,帮助孩子们从小舞台的锤炼中健康成长,将来走向人生大舞台。"离石区延亮幼儿园负责人这样说。

小主持人大赛活动包括 自我介绍、才艺展示,众多小 选手同台竞技,比拼才艺,各 展风采,在他们热爱、怀揣主 持人梦想的大舞台上充分展 示自我。评委们从选手的感 通话、语言表达能力、应变能 力、舞台驾驭能力、应变能 力、气质及亲和力等多方面 的表现进行现场综合评判。

比赛开始之前,银河一班、二班、三班、四班的小选手们进行了抽签,决定各自的出场顺序。每个小朋友都精心地装扮了自己,家长们也在积极帮助孩子排练。参赛中,小选手们用流畅生动的语言、

丰富的表情、得体协调的动作演绎自我介绍、小故事、儿歌、古诗词等内容,小选手们的一言一行、一颦一笑都散发着童真的魅力,台风沉稳,毫不怯场,洋溢着自信的风采,赢得了阵阵掌声。在这个小小的舞台上参与一次活动,见证的不仅是孩子的精彩节目,更主要的是见证孩子的成长,一次体验式的成长。参赛小选手在老师和家长的协助下都准备充分,尽情表现,评委团本着公平、公正、公开的原则,进行现场评分。

韵

一番精彩的角逐后,评委对选手们进行了 综合评议打分,最终12位小朋友人选,由他们 担任六一汇演和毕业典礼的小主持人。

与此同时,离石区廷亮幼儿园还为孩子们组织了"讲好中国故事、传递中国声音"英文主持人大赛,可爱的孩子们用自己喜欢的不同方式讲述"彩色的中国",发出了"祖国万岁"的最强音。

小小的舞台,承载着孩子们的梦想。比赛 是紧张的,却也是享受的。此次小主持人选拔 赛的举办为孩子们营造了良好的节日氛围,搭 建了交流和展示自我的平台,孩子们从中锻炼 了自信心和语言表达能力,也积累了经验,获得 了成长。

童梦 盛宴

刘子璇 薛志雄 摄



吕梁永宁伟才纫儿园

童心飞扬 梦想启航

□ 本报记者 高茜

弹去五月的风尘,迎来六月的时光。听,幼儿园里的歌舞声,荡起一片欢乐的海洋。"'舞动童梦、向阳而生'六一文艺汇演正式开始……"在小主持人稚嫩的童声中,吕梁永宁伟才幼儿园六一文艺汇演拉开了帷幕,童心在这里飞扬,美丽的梦想从这里启航。

6月1日,在伟才幼儿园学校大操场上,众 多精彩节目纷纷上演,展现了小朋友们习惯养 成特色成果以及健康活泼、积极向上的精神风貌。活动之前,老师们提前对活动场地进行了精心布置,共同努力为孩子们的舞台盛典保驾护航。 热心的家长自发为孩子画好俏皮可爱的妆容,幼儿穿上自带气场的表演服装,表演的仪式感一点儿不少,孩子们都是以最好的精神面貌登上今日的舞台,拥抱成长。

瞧,这悠扬的马头琴声已经响起,小萌娃 们带来的《'筷'乐无边》蒙古舞首先把整个场 子热了起来。



"如果要用一种乐器来诠释奔放的热情,大家说是什么呢?"在热闹的互动中,非洲鼓《白马》节目的小表演者已经做好了准备。鼓声响起,瞬间将所有人的注意力都吸引了过去,不得不说这小家伙们表演还真是有模有样,配合着现场的灯光,十分精彩。

随后音乐剧《七彩画笔》《小兔乖乖》,戏曲舞蹈《小花旦》,还有家长们一起展示的《舞蹈串烧》……一个个节目让整场气氛达到了高潮。可这还仅仅是进行了一半,更精彩的节目还在陆续上演中呢。

"把8分成两半是多少?大家踊跃回答!" 伴随着小主持人中场休息时的脑筋急转弯, 台下的家长和小朋友都纷纷思索,不一会机 灵的小宝贝们就争先恐后地回答了出来。一 问一答,趣味字谜和脑筋急转弯把在场的大 家逗得哈哈大笑。紧接着《跆拳道》《说书人》 等创新节目,舞蹈《水果王国》《聪明宝贝》《粒 粒盘中餐》等也纷纷上演。

突然现场音乐一转,多了些异域风情。 原来是教师舞《飞天越鼓》即将出场,老师们 穿着华丽的演出服,似乎真正飞出了敦煌壁, 带大家重温了敦煌美梦。

优美的旋律、曼妙的舞姿、悠扬动听的歌曲,引得台下掌声不断,前来观看的家长们纷纷举起手机抓拍,记录下孩子们一个个精彩瞬间。走路带风是行走的风景,更是艺术,整个文艺汇演活动在一场动感的亲子时装走秀中落下帷幕。

快乐的时光总是短暂的,整个现场充满了 欢声笑语,这次活动不但给孩子们提供了一个 展示风采的舞台,也让孩子度过了一个快乐、 幸福、难忘的六一。虽然活动时间有限,但童 年的快乐和逐梦的心依然在路上,未来的日子 还很长,伟才幼儿园的每位小萌娃都将用成长 的意义来诠释幼儿园平凡快乐的日常。

□ 肖继旺 郭雅诗

"健步走活动中你最大的收获是什么?""嘘!我遇到了一个对眼的人。""你了?""我对一个人也有想法,不知道人家怎么想!""放心!一会我给你组建个啦啦队,给你呐喊。"……5月24日,方山县圪洞镇庄上村迎来了一批特殊的客人,他们行走在如诗如画的村庄里,欢笑声、打闹声荡漾在美丽乡村的上空。

当天,由方山县委人才工作领导组主办,县委组织部、共育团方山县委承办,山西蒲谷香文化旅游发展有限公司协办的"遇'健'美丽乡村 汇聚四'方'英才"青年人才健步走活动在这里举行,百名青年徜徉桃溪柳陌,尽享运动快乐,感悟党建文化,邂逅怦然心动。

FF

健

走

活

动

1

记

方山县委常委、组织部长 孙淼焱在致辞中说,举办此次 活动,旨在增进广大青年人之 间的交流与沟通,在放松身心 的同时,达到强身健体的效 果。希望广大青年人才在这 里尽情展现个人风采,通过欢 乐、轻松的游戏活动进行交 流,结交优秀朋友。通过健步 走活动拓展生活空间,提高生 活质量,憧憬美好生活,携手 共创未来。以更加勤奋地工 作,更加努力地争先进位,更 加昂扬向上的精神风貌和干 事创业的澎湃激情,在方山县 高质量发展的征途上奏响青 春之歌,为建设"四官"方山贡 献青春力量!

服育在刀里! 据悉,本次健步走活动由来自全县6个镇、各机关企事业单位公务员、选调生、高层次人才、到村工作大学生等人员组成的6个方阵队伍,沿途设置4个趣味游戏任务点,"一圈到底""桃花朵朵开""定向打卡""心有灵犀一点通",不追求竞技、不设立名次,整个队伍前后增延近五米。在地区形成了

后绵延近千米,在山间形成了一道移动的亮丽风景场面十分壮观。

两个多小时"沉浸式"的互动体验,现场的欢笑声一浪高过一浪,妙趣横生的活动为青年朋友们的破冰提供了有利的润滑剂,大家在轻松的氛围里打破隔阂、充分展示自我、进一步增进了彼此之间的了解,名为"友谊"的种子在美好温暖的游戏氛围中渐渐发芽。

方山县委书记周小云表示,举办此次活动是关心关爱青年人才交友,更深层次的意义在于让大家在工作生活上更好地融入方山。此次活动立意于引才、聚才、留才、育才的新举措,中共方山县委人才工作领导组通过"搭鹊桥"方式,发挥"双面胶"作用,当好"娘家人",联合多部门量身定做交流平台,拓宽青年人才的"朋友圈",推动更多青年为爱留"方"、干事创业,携手共绘"四宜"方山建设美好蓝图。

"乡村振兴万人计划、招才引智的实施为乡村振兴注入了新鲜血液、播下了发展的种子。方山县将本次活动主题扩展到了党建引领+乡村振兴、文旅融合、产业发展中,让广大青年人才在活动中尽情展现个人风采,领略乡村发展变化,谋划基层治理新格局。"方山县委组织部副部长王建华说,"下一步,方山县将持续用心用情解决广大在方青年的实际困难,为人才引得进、留得住、用得好提供保障,确保让各类人才干事有舞台、创业有机会、发展有空间,努力实现青年人才与'四宜'方山建设的同频共振、双向奔赴、相互成就、共同生长。"

活动在大合唱《我和我的祖国》中落下帷幕,大合唱表达出大家在方山这片热土上成就事业、缔结友谊、收获爱情的坚定决心。



石楼县检察院法治教育进校园 普法护航助成长

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 王志伟)5月30日,石楼县检察院在该县职业中学开展了"送法进校园"的主题教育活动,为高一全体学生打了一剂"法律预防针",进一步提高学生的法治意识和安全防范意识,预防未成年人违法犯罪,有力推进平安校

园、和谐校园建设。 课堂上,该校法治副校长刘保荣从未成年人犯罪的现状出发,围绕如何预防未成年人违法犯罪的主题并结合《预防未成年人犯罪法》,为学生解答了何种行为属于不良行为与严重不良行为、违法与犯罪之间的关系、严重不良行为与犯罪行为和未成年人的关系等问题,着重对未成年人容易涉及的聚众斗殴罪与寻衅滋事罪进行了深人的讲解,并教授了如何预防犯罪、防范欺凌及保护自身安全的知识,告诫同学们要树立正确的人生观和价值观,让同学们能够知法、守法,学会保护自己。

"下一步,我们将与学校更加紧密地携手共进,不断强化法治知识进课堂,运用多种形式开展法治宣传教育,以更加生动、科学的方式开展未成年人法治宣传教育,让法治意识在每一个未成年人心中生根发芽,以实际行动为未成年人的成长筑起法治保护网。"石楼县人民检察院副检察长刘保荣表示。